

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 107 (4005)
Год издания XXXV

ВТОРНИК, 5 СЕНТЯБРЯ 1972 года

Цена 2 коп.

Сохранить корма

Завершаются полевые работы в колхозе имени Ленина. Несмотря на засушливое лето этого года в хозяйстве есть возможность заготовить больше грубых кормов. К сожалению, до сих пор солома разбросана по всему полю и уборку ее считают законченной. Здесь бережного отношения к кормам встретить трудно.

Дело в том, что солома сложена в кучи, которые очень малы и ветер раз-

рушает их. Особенно плохо убрана солома у деревни Мухачи. Трудно даже представить такую бесхозяйственность, которая проявилась в этом колхозе при скирдовании соломы.

Сейчас начались дожди и грубые корма непременно потеряют качество, если не принять срочных мер к их скирдованию. Нельзя быть равнодушным к такому положению дел. Как руководители

бригад могли принять такую работу? Нет чувства ответственности за судьбу грубого корма и у руководителей колхоза. Только бесхозяйственностью можно объяснить такое хранение грубых кормов. Допущенную ошибку нужно исправить. Зима строго спросит за это безобразие. Низкого качества корма являются одной из главных причин снижения продуктивности скота. Необходимо сделать все возможное для того, чтобы все корма были сохранены.

Задача

МОНТАЖНИКОВ

Большой объем работ должен выполнить в текущем году отряд монтажников районного объединения «Сельхозтехники». Намечено завершить комплексную механизацию в девяти животноводческих помещениях и в четырех объектах производственного назначения.

Установка механизмов производится в двух коровниках совхоза «Вякшенерский», в свинарнике и скотном дворе колхоза имени Кирова, в животноводческих помещениях колхозов «Красная нива», «Колос», «Путь Ленина» и других хозяйствах района. На двух объектах сельхозартели «Путь Ленина» дело уже подходит к завершению. Здесь хорошо поработала бригада, возглавляемая Петром Александровичем Евстроповым. К стойловому содержанию скота будет закончена механизация трудоемких процессов еще в пяти животноводческих помещениях.

К сожалению, в некоторых колхозах механизация ферм задерживается. Это наблюдается там, где отстает строительная часть.

В конце текущего месяца должна быть сдана в эксплуатацию новая мастерская «Сельхозтехники» — главный пусковой объект. Здесь на монтаже оборудования успешно работает бригада, руководимая Г. Н. Поповым.

Сдать в срок все пусковые объекты — такова задача тружеников отряда.
И. СМЕРНОВ.



Около двух десятков лет работает шофером в колхозе «Колос» Павел Дмитриевич Щенников. Много теплых слов можно слышать в его адрес от руководства колхоза. Закрепленная за ним машина всегда находится в технически исправном состоянии. Павел Дмитриевич — человек трудолюбивый, пользуется заслуженным авторитетом в своем коллективе.

ДОЛГ ЖИВОТНОВОДОВ

Прошло восемь месяцев текущего года. Районная инспекция госстатистики подвела итоги работы колхозов и совхозов по выполнению плана производства и продаже продуктов животноводства. Как же поработали животноводы нашего района?

Производство молока.

На первое сентября текущего года в районе сдано молока государству 47435 центнеров, что составляет 66,7 процента к годовому плану. Лучших результатов по выполнению обязательств добились животноводы коопхоза «Одошнурский». Они выполнили план на 188,6 процента. Близки к выполнению годового плана совхоз «Прогресс» (80,6 процента) и колхоз имени Кирова (74,7 процента).

Низки показатели в таких хозяйствах, как колхозы «Колос» (39 процентов), «Коммунар» (51,9 процента), совхоз «Ошминский» (51,1 процента). Как видим, что особенно тревожное положение с производством молока в колхозе «Колос» и совхозе «Ошминский». Руководителям хозяйств следует обратить серьезное внимание на производство молока. Важно не снизить продуктивность дойного стада до конца года.

Для этого необходимо немедленно перевести все дойные стада на полужимный рацион кормления. Это даст возможность не только не снизить надой, но и повысить их. Итак, в целом по району с производством молока и продажей государству дело обстоит неважно. Надо

Анастасия Абрамовна Краева — доярка Буреполомской молочно-товарной фермы коопхоза «Одошнурский». Этому нелегкому труду она отдала более девятнадцати лет. За семь месяцев этого года она надоила 1607 килограммов молока от каждой коровы.

Получить как можно больше молока в летние месяцы — с таким стремлением работает сейчас доярка.

Фото А. Нечаева.



Пребывание товарища М. С. Соломенцева в г. Горьком

3 сентября в г. Горький прибыл кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров РСФСР товарищ М. С. Соломенцев.

В аэропорту товарища М. С. Соломенцева встречали первый секретарь Горьковского обкома партии тов. Н. И. Масленников, председатель облисполкома тов. В. И. Семенов, члены бюро обкома партии, ответственные работники обкома и облисполкома.

Товарищ М. С. Соломенцев побывал в Балахнинском и Дзержинском районах, ознакомился с организацией работ по ликвидации лесных и торфяных пожаров.

Руководители Балахнинского, Дзержинского и Сормовского районов, командиры отрядов по тушению пожаров подробно информировали товарища

М. С. Соломенцева о проводимой работе.

В обкоме КПСС состоялась беседа товарища М. С. Соломенцева с членами бюро обкома КПСС, членами исполкома областного Совета депутатов трудящихся, руководителями областных организаций по вопросам развития народного хозяйства области. Товарищ М. С. Соломенцев ознакомился с новостройками г. Горького, работой торговых учреждений, осмотрел Кремль.

Вечером товарищ М. С. Соломенцев отбыл из г. Горького в Москву. В аэропорту его провожали первый секретарь Горьковского обкома КПСС тов. Н. И. Масленников, председатель облисполкома тов. В. И. Семенов, члены бюро обкома партии, члены облисполкома.

ДАРЫ ОХОТСКОГО МОРЯ

На Кухтуйском рыбозаводе на побережье Охотского моря вступил в строй оборудованный по последнему слову техники новый цех.

Он начал выпускать «ломтики слабосоленого лосося в масле» — деликатесную продукцию в мелкой расфасовке.

Предприятия по изготовлению такого продукта из лосося и высококачественной сельди строятся и проектируются также в старейшем русском поселении на Тихом океане — Охотске, на Инском рыбокомбинате и Новоустыинском рыбозаводе.

их возможностей работают колхозы имени Тимирязева, имени Ленина, имени Свердлова, совхозы «Ошминский», «Вякшенерский».

Производство и продажа шерсти. За восемь месяцев текущего года колхозами и совхозами района из плана 9000 килограммов продано 4000 килограммов, или на 41,2 процента. Плохо работают в этом направлении колхозы имени Свердлова, «Колос», «Малокаменский», совхоз «Ошминский».

Производство и продажа яиц. Задание по продаже яиц государству район выполнил на 76,8 процента, из плана 800 тысяч штук продано 615 тысяч штук.

Осталось 4 месяца до конца года. Это время надо использовать с наибольшей отдачей, чтобы успешно выполнить планы.

Ленинский урок

„Мы — патриоты и интернационалисты“

С 1 сентября по 2 октября проводится Ленинский урок «Мы — патриоты и интернационалисты», являющийся составной частью Ленинского зачета «Решения XXIV съезда КПСС — в жизнь». Урок призван сосредоточить внимание комсомольских организаций на изучении и претворении в жизнь ленинской национальной политики, постановления ЦК КПСС «О подготовке к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик». Ленинский урок «Мы — патриоты и интернационалисты» — это вклад молодежи Тоншаевского района во всемирную кампанию «Юность обличает империализм», это этап подготовки к Всесоюзному фестивалю молодежи и X Всемирному фестивалю в Берлине.

Успешное проведение Ленинского урока во многом зависит от развития инициативы самих комсомольцев. Чтобы проводимый Ленинский урок стал школой воспитания интернационализма, источником, закаляющим подлинное убеждение, необходимо тщательно продумать и разработать план проведения Ленинского урока. План в первичной комсомольской организации должен составляться совместно с секретарем партийной организации, с библиотекарями, работниками Домов культуры, клубами, пропагандистами в сети комсомольской или партийного политического просвещения. План должен быть обсужден на комитете первичной комсомольской организации. Для обеспечения должного уровня проведения Ленинского урока входит создание в библиотеках,

клубах уголков участника Ленинского урока.

Весь период Ленинского урока разбивается на три этапа. На первом этапе с 1 по 10 сентября комсомольский актив и пропагандисты ведут разъяснительную учебную работу среди участников Ленинского урока, каждому участнику дается задание по изучению рекомендованной литературы. Этот этап должен стать подведением итогов работы комсомольских организаций по подготовке к учебному году, выполнению законов по всеобучу, по привлечению молодежи, по развитию рабочей молодежи. Практическим заданием на этом этапе должен стать массовый рейд «Комсомольского прожектора» по выполнению закона по всеобучу, по комплектованию ШРМ, а также организация праздника первого звонка.

На период с 10 по 25 сентября в каждой комсомольской организации должно быть проведено открытое политическое занятие по теме урока. Оно может состояться после ознакомления каждого ученика с рекомендованной литературой. На этом занятии участники урока выступают со своими рефератами. Занятие может быть проведено в форме собеседования, диспута. Ему предшествуют читательские конференции в библиотеках, встречи с интересными людьми, посещение лекций. Практическое задание на этот период включает в себя сбор материалов в каждой школе, организации, предприятии, колхозе или совхозе для музеев и уголков боевой и трудовой славы и оформление стендов по связям с братскими республиками (наши интернациональные связи), сбор материалов «Юность обличает импе-

риализм». В этот период, 19 сентября, объявляется районный рейд «КП» по качеству изготавливаемой продукции для братских Союзных Республик.

Период с 25 сентября по 2 октября объявляется «Неделя солидарности». Проводится заключительное собрание — Ленинский урок в честь 52-годовщины выступления В. И. Ленина на III съезде РКСМ. Собрание может быть проведено в Домах культуры, клубах, у памятников погибшим воинам. На собрание должен быть представлен местный материал, отражающий героические биографии интересных людей предприятия, колхоза, совхоза, учебного заведения. Здесь подводятся итоги проделанной работы, определяется дальнейшая деятельность комсомольской организации по воспитанию юношей и девушек патриотами — интернационалистами.

Главными составными частями «Недели солидарности» является трудовой субботник, который состоится 30 сентября в «Фонд борющихся народов» и тематический вечер-концерт «Здравствуй, X Всемирный». Тематический вечер организуется и проводится совместно с Домами культуры, клубами, красными уголками. Вечер должен стать смотром участия комсомольских организаций во Всесоюзном фестивале молодежи, подготовке к X Всемирному фестивалю молодежи и студентов в Берлине в 1973 году. В этот период в школах проходит смотр школьных сочинений «О Родине, о дружбе, о себе».

«Неделя солидарности» завершается массовой манифестацией молодежи, демонстрацией верности молодежи района идеям интернационализма.

ОПЕРАТОР

ПЛХ — это полуавтоматическая линия по раскряжке хлыстов. Установлена она на нижнем складе Пижемского леспромпхоза, и оператором на ней работает Алексей Павлович Кислицын.

Оператор — главная фигура на полуавтоматической линии. От его труда зависит нормальная работа десятков людей. И сознавая это, Алексей Павлович работает на совесть.

Очень трудно было работать, когда полуавтоматическая линия по раскряжке хлыстов только была введена в строй. Приходилось многое налаживать, регулировать. Ряд деталей к ПЛХ Алексей Павлович сделал сам. А когда случались поломки, А. П. Кислицын не уходил со смены до тех пор, пока линия снова не заработает. Его рабочая совесть не позволяет быть спокойным к нарушениям трудового ритма в работе какой-либо смены.

— Капризной была сначала эта полуавтоматическая линия, — вспоминает Алексей Павлович. — Сколько частей и деталей пришлось сменить на изготовленные своими руками, сколько времени было израсходовано на ее регулировку.

И труд оператора Кислицына был вознагра-

ден. Вскоре ПЛХ стала работать без перебоев. И как результат — повысилась сменная выработка, а производственное задание стало регулярно выполняться.

Двадцать второй год работает Алексей Павлович в Пижемском леспромпхозе. И все эти годы он дружит с техникой. Она помогает ему вести разделку хлыстов. Многие годы трудился А. П. Кислицын в руках с пилой типа «Дружба». Сейчас он оператор ПЛХ.

Алексей Павлович — коммунист. Он активно участвует в жизни партийной организации леспромпхоза, главным направлением в работе которой является борьба за выполнение производственных заданий и повышение эффективности производства.

Незнакомому с процессом производства человеку трудно судить о работе оператора полуавтоматической линии по раскряжке хлыстов. Но сам за себя говорит тот факт, что по итогам работы во втором квартале 1972 года имя Алексея Павловича Кислицына было занесено на районную Доску почета. А всему коллективу Пижемского леспромпхоза было присуждено переходящее Красное знамя РК КПСС и исполкома райсовета за успехи, достигнутые в социалистическом соревновании коллективов промышленных предприятий, посвященном 50-летию образования СССР.

С. АНДРЕЕВА.



Бразилия. Голод и нищета остаются уделом многих сотен тысяч бразильских трудящихся, которым каждый год приносит новые заботы и тревожные думы о будущем.

В настоящее время каждый третий бразилец получает зарплату ниже прожиточного уровня. А в стране растут цены на товары первой необходимости, увеличивается плата за квартиру, воду, газ, растет безработица. Неболь-

шой кучке, живущей в роскоши, противостоит нищета и голод, огромной армии трудового народа и безработных.

На снимке: такие сцены можно увидеть в районе Вилья Амарио промышленного города Бело Оризонте. Нищета гонит бедняков к свалкам мусора в поисках каких-нибудь старых вещей, которые еще можно использовать в скудном хозяйстве.

Фото Прессенс билд — ТАСС.

ЛИТЕРАТУРА ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ

В. И. Ленин «О национальной гордости великороссов».

В. И. Ленин «Критические заметки по национальному вопросу».

В. И. Ленин «О праве наций на самоопределение».

Материалы XXIV съезда КПСС.

Постановление ЦК КПСС «О подготовке к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик».

К. Маркс, Ф. Энгельс «Манифест Коммунистической партии».

«Ленинская смена» от 10 ав-

густа «Рекомендации по проведению Ленинского урока».

Патиашвили Д. «Формула братства», «Молодой коммунист», 1971 г., № 5.

Куличенко М. «Единство советской нации», «Молодой коммунист», 1971 г., № 10.

Документы совещания коммунистических и рабочих партий в Москве, 1969 г.

Что значит быть настоящим патриотом?

Патриотизм и интернационализм. В чем проявляется их единство?

Труд советских людей — патриотический и интернациональный долг. Как ты понимаешь это?

В чем проявляется противоположность позиций националиста, шовиниста и интернационалиста?

Вопросы для обсуждения

В каких формах в вашей организации осуществляется патриотическое и интернациональное воспитание?

Борьба молодежи капиталистических стран за свои права. СЭВ — новая форма экономического сотрудничества социалистических стран.

Что значит хранить революционные, боевые и трудовые традиции сегодня?

Как в вашем коллективе претворяются в жизнь решения XXIV съезда КПСС о постоянном росте производительности труда?



«Только Коммунистическая партия, выражающая настоящие интересы рабочего класса, всех трудящихся, проводящая ленинскую национальную политику, могла сплотить все нации и народности в единое интернациональное братство и направить их усилия на создание нового общества».

(Из Постановления ЦК КПСС «О подготовке к 50-летию образования СССР»).

В нерушимом братстве

В ярком созвездии советских республик идет навстречу полувековому юбилею СССР Советская Молдавия — детище ленинской национальной политики Коммунистической партии.

Для молдавского народа, как и для всех других народов-братьев, образование Союза ССР явилось одним из решающих факторов, обеспечивших благоприятные условия для переустройства жизни на социалистических началах, для подъема экономики и культуры.

В досоветский период край этот был одной из отсталых европейских окраин царской России. Народ в подавляющем большинстве своем был неграмотным. Промышленный потенциал, даже по тогдашним понятиям, был крайне слабым. Сельское хозяйство велось примитивно...

Уже в 1940 году объем промышленного производства Молдавской Автономной ССР, образованной в 1924 году на лево-

бережье Днестра, возрос по сравнению с 1913 годом в 33,2 раза. Коренные изменения произошли в молдавской деревне.

Совсем по-другому сложилась судьба трудового народа Бессарабии, насильственно отторгнутой в начале 1918 года королевской Румынией от молодой Республики Советов. Оккупанты реставрировали буржуазно-помещичьи порядки. Крестьяне лишились большей части земли, полученной в результате победы Великого Октября. Такое положение продолжалось вплоть до воссоединения молдавского народа и последовавшего вскоре преобразования Молдавской АССР в союзную республику.

Нападение гитлеровской Германии на СССР и фашистская оккупация привели к разграблению материальных ценностей народа. Понадобились титанические усилия, чтобы залечить

Молдавская Советская Социалистическая Республика

тяжелые раны, нанесенные фашистским нашествием. При постоянной и бескорыстной помощи народов страны трудящиеся Молдавии из года в год увеличивали темпы развития экономики. В индустриальный облик сегодняшней Молдавии частицу щедрой души и таланта вложили все братские народы. И этот бескорыстный вклад еще больше цементировал дружбу. Расцвет Советской Молдавии — результат совместной борьбы и труда всех братских народов нашей многонациональной Родины.



Столица Молдавии — Кишинев. Площадь Освобождения. Фотохроника ТАСС.

ЩЕДРЫЙ КРАЙ

На государственном гербе Молдавской ССР колосья пшеницы и початки кукурузы переплетаются с яблоневого веткой и гроздью винограда. Сады и виноградники — символ республики, ее гордость, богатство и слава.

Колхозы и совхозы Молдавии располагают самыми крупными в стране массивами садов и виноградников. В первом году нынешней пятилетки молдавские виноградари добились небывалого успеха — они вырастили свыше 1200 тысяч тонн ягод.

Среди слагаемых успеха в этой отрасли следовало бы назвать концентрацию плантаций в большие промышленные массивы. Если прежде в виноградарстве специализировались отдельные бригады, то сейчас — не только хозяйства, но и целые районы.

В плодоводстве основным на-

правлением является посадка карликовых деревьев по уплотненному способу и формировка их по типу пальметты. Свыше тысячи гектаров пальметтных садов заложено в совхозе «Прут», который собирает по 100—120 центнеров яблок с гектара. Создан межколхозный сад на берегу Днестра, площадь которого превышает пять тысяч гектаров. Это — перспективный путь интенсификации отрасли, главное преимущество которого состоит в том, что на гектаре размещается в два-три раза больше деревьев, полное плодоношение у них наступает на пять лет раньше, а урожай фруктов на гектаре достигают 400—500 центнеров.

К 1975 году валовое производство винограда в Молдавии намечено довести до 1700 тысяч тонн, а фруктов — до миллиона тонн.

МОИ БРАТЯ ПО КЛАССУ

У каждого есть любимая профессия. Я, например, не мыслю себя никем иным, как токарем. Всякий раз, когда возвращаюсь из отпуска и подхожу к своему станку, меня охватывает волнение: я сразу вспоминаю человека, сыгравшего решающую роль в моей судьбе...

Его зовут Николай Иванович Елфимов. В прошлом — рабочий, фронтовик, он освободил мою республику от фашистских захватчиков и потом поселился в наших краях. Именно этот человек привил мне любовь к токарному делу, помог найти свое место в рядах молодого рабочего класса Молдавии. И не только я. Ваня Плачинтэ, Миша Плугарь и многие другие станочники нашего завода, встречаясь с дядей Ко-

лей, говорят ему: «Мултемеск!» — «Спасибо», по-молдавски.

Проект нашего завода в считанные месяцы разработали и прислали нам московские инженеры. Из РСФСР и Украины прибыли эшелоны со станками, чугуном, бронзой, прокатом. С заводов Урала и Сибири приехали кадровые рабочие. Днем и ночью, сменяя друг друга, трудились на возведении первого в Кишиневе промышленного предприятия молдаване, русские, украинцы, белорусы, гагаузы.

Я рассказываю о своем заводе потому, что его история — это история развития и становления новой для моей республики отрасли — машиностроения. Цифры... как ча-

сто за ними скрываются удивительные дела. Ведь подумать только, наши артезианские электронасосы только в нынешнем году будут подавать на поля, отгонные пастбища, фермы, в городские и сельские жилые дома до миллиона кубометров воды в час.

В девятой пятилетке нам предстоит построить новые заводы, в два с лишним раза увеличить выпуск продукции. И мы это сделаем непременно. Поручкой тому — взаимопомощь народов СССР. Сердечное «мултемеск», наши братья по классу!

Ф. ТАТАРУ,

токарь Кишиневского насосного завода имени Котовского.



Молдавский агрономический совхоз-техникум имени Ленина расположен в северной части Бельской степи в селе Цауль Дондюшанского района. Это учебное заведение нового типа. В нем готовят не просто специалистов-теоретиков, изучающих основы земледелия, но и непосредственных руководителей и участников полевых работ, так сказать, технологов сельскохозяйственного произ-

водства. Вместе с молодежью здесь учатся и люди, прошедшие большую практику работы в поле.

На снимке: будущие агрономы знакомятся с основами пчеловодства. Слева направо: Николай Дацко, Георгий Пэгыну, преподаватель Лидия Александровна Трусова, Леонид Запорожан и Иван Балцат.

Фото Э. Мечника. (Фотохроника ТАСС).

ВОЗВРАЩЕННАЯ ПЕСНЯ

«Это возможно только в вашей стране!».. Такие слова не раз приходилось слышать народной артистке СССР Марии Биешу во время ее зарубежных поездок. Люди из капиталистического мира не перестают удивляться судьбе молдавской девушки из крестьянской семьи, ставшей одной из лучших оперных певиц мира.

Да, Марию Биешу знает мир. Слава о ней понеслась по свету с того 1967 года, когда она победила на международном конкурсе в Японии. Солистка Молдавского театра оперы и балета была признана лучшей исполнительницей партии Чю-Чю-Сан. А ведь с ней соперничали 39 певиц из 21 стран!

Мария Биешу никогда не расстанется с народной песней.

Именно песня привела ее, участницу художественной самодеятельности, на профессиональную сцену. И сегодня Мария Биешу щедро отдает свой талант людям. Она поет не только на знаменитых сценах. Артистка приезжает с концертами к землякам в родное село Волонтировка, в другие села республики, к своим избирателям, доверившим ей представительство в высшем органе народной власти — Верховном Совете СССР. Ее часто слушает мать — колхозница. Когда-то такая же голосистая, как дочь, она не смела и мечтать ни о чем подобном, потому что ее юность принадлежала другому времени, когда Бессарабия находилась под пятой боярской оккупации.

Р. ХОМЕНКО.



На шелковом комбинате в городе Бендеры около 1500 комсомольцев.

Любят здесь выступления ансамбля «Приетения», участниками которого являются комсомольцы, работающие на комбинате.

На снимке: солистка ансамбля «Приетения» ткачиха Варвара Шпак.

Фото В. Садчикова. (Фотохроника ТАСС).

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Молдавская ССР занимает площадь 33,7 тыс. кв. км. Ее население по состоянию на 1 января 1972 года составило 3669 тыс. человек.

От импорта лопат и кос в до-революционное время до производства тракторов и сложнейших электротехнических приборов — таков экономический взлет Молдавии.

За нынешнюю пятилетку в столице республики — Кишиневе предстоит построить почти в полтора раза больше жилья, чем за предыдущие пять лет.

По сути дела в границах нынешнего города появится новый, равный по жилой площади Кишинев 1962 года.

В республике работает около 70 научных учреждений, 6 тыс. научных работников и среди них — более трети — кандидаты и доктора наук.

В Молдавской ССР более 12 тысяч детей получают музыкальное и художественное образование. Участников художественной самодеятельности насчитывается 200 тысяч человек. (ТАСС).

Август — месяц, завершающий лето. В течение его в колхозах и совхозах ведется уборка зерновых, льна, соломы, заканчивается сенокосение. В августе мы празднуем такие профессиональные праздники, как Всесоюзный День физкультурника, День железнодорожника и День строителя. Все эти события нашли отражение в августовских номерах газеты.

«Ни грамма потерь, ни часа простоя!», «Уборке хлебов — темпы и качество», «Технике на уборке хлебов и заготовке кормов — полную нагрузку» — эти и другие заголовки на первой странице номеров призывали колхозников и рабочих совхозов, механизаторов вести свои работы быстро и при высоком качестве их исполнения.

Короткие информации «Хлеб — государству» рассказывали о том, как идет сдача зерна нового урожая колхозами и совхозами на хлебоприемные пункты.

Большое внимание уделяла газета и летне-пастбищному периоду содержания скота. «На нашей ферме» — так называлось выступление доярки колхоза «Путь Ленина» Г. Ложкиной, в котором рассказывалось о том, как доярки Лазарцевской

Почта августа

фермы борются за выполнение взятых обязательств. Этой же теме были посвящены такие материалы, как «Изыскивать резервы», «Спросить не с кого», «И хорошие показатели не радуют» и ряд других.

«К обмену партийных документов» — эта рубрика прошла через все августовские номера газеты. Эти материалы рассказывают о том, как готовятся коммунисты к проведению важного организационно-политического мероприятия — обмену партийных документов.

В августе в газете было опубликовано решение исполнительного комитета райсовета депутатов трудящихся «О мерах по усилению борьбы против пьянства и алкоголизма», которое нашло широкий отклик в письмах наших читателей. Со статьей, посвященной этой теме, «Скажем злу: «Нет» выступил житель села Тоншаева С. Большаков.

Во всех школах в течение августа велась подготовка к началу нового учебного года. В газете публиковались информации и заметки о ходе ремонта школьных зданий, укомплектовании школ кадрами.

Ряд материалов был опубликован по борьбе с пожарами и соблюдению противопожарных правил.

Количество писем, поступивших в редакцию в августе невелико. Но тематика их всегда злободневна и содержание интересно.

Среди неопубликованных есть письмо от жителя нашего района тов. Н. А. Хохлова, который изложил его «Несолоно хлебавши».

Вот что он пишет: «Вот какой случай произошел со мной в ресторане «Пижма». Однажды, это было в конце июля, мы зашли туда пообедать. Свободных мест в зале было достаточно, но чтобы найти чистый столик и попытаться было нечего, т. к. все они были завалены грязной посудой. Несмотря на это мы заняли такой столик на среднем ряду, надеясь, что посуду с него уберут. Разыскали меню, выбрали себе блюда. Сначала мы терпеливо и долго ждали, когда официантка нас заметит. Потом мы высказали свое недовольство, но нас по-прежнему никто из них не желал обслуживать. Впоследствии выяснилось,

что официантка Веселова запретила всем обслуживать наш столик. Прождав 50 минут, мы так и ушли из ресторана несолоно хлебавши».

Запрос и копия этого письма была выслана для рассмотрения директору общепита Тоншаевского райпотребсоюза тов. Тыринову, на которые редакция до сих пор не получила ответа. Видимо, руководители этого предприятия решили отделаться молчанием.

Из Никито -Прудовского сельсовета нам сообщили о том, что там по-прежнему не работает телефон. Запрос по этому поводу был направлен в районный узел связи, но ответа редакция ждет почти два месяца.

Товарищ Д. М. Хлыбов из колхоза имени Тимирязева высказал в своем письме хорошее предположение. Чтобы наши села и деревни, дома, в которых мы живем, имели уютный, благоустроенный вид, необходимо посмотреть вокруг и приложить немного сил для ликвидации репья, чернойбылы и других сорных трав, которые буйно разрослись на многих наших улицах.

Среди неопубликованных писем много стихов начинающих поэтов. Им даны письменные ответы. Ряд стихотворений будут опубликованы.

НАГЛЯДНЫЕ ПОСОБИЯ— ШКОЛЬНИКАМ



Москва. Фабрика «Природа и школа» — старейшее предприятие министерства просвещения РСФСР. Ее коллектив изготавливает самые различные учебные пособия, которые помогают учащимся изучить минералы, освоить классификацию растений, познакомиться с сортами плодов и ягод.

Сейчас цех ботаники готовит к отправке наборы гербариев, предназначенные для начальных и средних школ.

На снимке: В. В. Петрова — опытная подборщица гербариев.

Фото В. Кунова.

(Фотохроника ТАСС).

БЕСЕДА ВРАЧА

ПРЕДУПРЕДИТЬ ИНФЕКЦИЮ — ДЕЛО КАЖДОГО

Нередко в лекциях, беседах, и статьях медицинских работников можно услышать: мойте руки перед едой, не пейте сырой воды и некипяченого молока, не ешьте немые фрукты и овощи. Все это избитые, всем известные, потому скучные истины. Но стоит ли пренебрегать ими? Ведь в забвении и невыполнении этих прописных истин кроется одна из причин возникновения и распространения такого заразного заболевания как дизентерия.

Дизентерия — это заболевание, которое вызывается палочками Григорьева—Шига. В настоящее время открыто более 50 разновидностей возбудителей бактериальной дизентерии. Протекает эта болезнь при воспалительных явлениях толстого кишечника и общей интоксикации организма. Чаще болезнь течет остро, но в некотором проценте случаев может принимать хроническое течение. Возбудители бактериальной дизентерии, поселяясь в стенках кишечника человека, питаются за счет его живых тканей и клеток. Размножаясь в кишечнике больного, микробы выбрасываются из организма вместе с испражнениями. Бактерии, выброшенные из человеческого организма, погибают не сразу, а довольно продолжительное время остаются живыми. Это свойство дизентерийных возбудителей сохранять жизнедеятельность вне организма человека и создает условия для новых заражений дизентерией. Источником заражения является больной дизентерией, независимо от тяжести болезни, и бактерионоситель — это лица, перенесшие заболевание, пусть даже в легкой форме, и продол-

жающие выделять микробов.

Дизентерия сейчас не такое уж редкое заболевание. Данные статистики показывают, что в нашем районе число заболевших в июле — августе этого года увеличилось по сравнению с этим же периодом прошлого года в шесть раз. Вспышка дизентерии зарегистрирована в Тоншаевских детских яслях и в одном из детских садов поселка Пижмы.

Дизентерия чаще распространяется в жаркое время года. Теплая погода, употребление большого количества свежих овощей и фруктов, купание в загрязненных водоемах, наличие мух способствуют широкому рассеиванию возбудителя.

Большая роль в распространении дизентерии принадлежит пищевым продуктам. Микробы дизентерии хорошо выживают на многих из них. Например: на ягодах — до 6 суток, на помидорах — до 8 суток,

на огурцах — до 15 суток, на корке черного хлеба — 2—4 дня, на мякише — от 7 до 12 дней, в молоке — до 17 дней. Употребление в пищу продуктов, загрязненных дизентерийными микробами и неподвергшихся соответствующей обработке, вызывает заболевание.

На коже рук, если их не мыть, дизентерийные бактерии могут жить 2—3 дня. Этого срока вполне достаточно, чтобы заразиться самому и распространить болезнь дальше. Дизентерией можно заболеть в любом возрасте. Особенно часто болеют дети в возрасте до 2 лет.

Основным признаком заболевания является появление жидкого стула. Больные с жидким стулом обязаны немедленно обратиться к врачу, ибо нелеченная острая дизентерия переходит в хроническую, а самолечение при дизентерии ведет к появлению лекарствен-

ноустойчивых форм дизентерийных возбудителей. Лечение дизентерии необходимо проводить только в больнице, где оно дает наилучшие результаты. Изоляция больного от окружающих имеет большое значение, так как с изоляцией прекращается рассеивание микробов и вместе с этим возможность появления новых случаев заболевания. Следует отметить, что перенесенная дизентерия не оставляет после себя невосприимчивости к этому заболеванию. Поэтому дизентерией человек может болеть на протяжении своей жизни несколько раз.

Мерами по предупреждению дизентерии являются: опрятность в быту, соблюдение общепринятых правил личной гигиены — мытье рук после посещения уборной, перед едой, перед приготовлением пищи, кормлением детей и т. д. Овощи, фрукты, ягоды необходи-

мо перед употреблением тщательно обмывать кипяченой водой или обдавать кипятком. Воду и молоко необходимо принимать в пищу кипяченными. Проводить борьбу с мухами общедоступными способами. Немаловажное значение в борьбе с дизентерией имеет соблюдение чистоты жилищ, подсобных помещений, территорий дворов и усадеб.

Успех в борьбе с дизентерией зависит от уровня санитарной культуры в нашем быту. Поднятие санитарной культуры на должную высоту является делом каждого из нас.

А. МАШКИН,
врач Тоншаевской районной больницы.

Редактор
А. В. МАЛЬЦЕВ.

Правление Тоншаевского райпотребсоюза с прискорбием сообщает о преждевременной смерти члена КПСС с 1941 года, члена правления Пижмского сельпо

ХОХЛОВА

Григория Васильевича и выражает глубокое соболезнование семье и близким покойного.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0,42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0,26.

Тоншаевская типография
Горьковского облуправления
по печати.
Заказ 714 Тираж 4067

Телевидение

Вторник, 5 сентября

9.45 — Для школьников. «Читайте город». 10.20 — В. Шекспир. «Много шума из ничего». Фильм-спектакль. 11.50 — «Сельская страда». 12.00 — Цв. тел. На XX летних Олимпийских играх. 14.00 — Концерт. 16.45 — «Что изучает география». (Учебная передача по географии. 5-й класс). 17.45 — «Страницы жизни оренбургского села». Передача 2-я. 18.10 — «Песня-72». 18.30 — «Международная панорама». 19.00 — Цв. тел. Спортивная программа. 20.30 — Премьера телевизионного художественного фильма «Юбилей». 21.00 — «Время». 21.30 — Цв. тел. На XX летних Олимпийских играх.

Среда, 6 сентября

9.45 — Для школьников. «Пионерия на марше». 10.15 — Цв. тел. «Станционный смотритель». Телевизионный художественный фильм. 11.25 — «Город — селу». 11.40 — Премьера телевизионного фильма «Моряки из Одессы». Цв. тел. 12.00 — На XX летних Олимпийских играх. 14.00 — «Среди фонтанов Петергофа». Концерт. 16.40 — «У истоков истории нашей Родины». (Учебная передача по истории. 7-й класс). 17.10 — «Трибуна писателя». Выступление Ан. Рыбакова. 18.10 — «Страницы жизни оренбургского села». Передача 3-я. 18.25 — Цв. тел. «Народные артисты СССР». М. Биешу. 19.00 — Политический обзор газеты «Правда» Ю. А. Жуков отвечает на вопросы

телезрителей. 19.30 — «Екатерина Воронина». Художественный фильм. 21.00 — «Время». 21.30 — Цв. тел. На XX летних Олимпийских играх.

Кино

Вторник, 5 сентября

Шайгинский ДК — «Хамраз» 1—2 серии в 20.00.
Кинотеатр «Нива» — «Мужчины в ее жизни» в 20.00.
Ошминский ДК — «Пусть говорят» в 20.00.

Среда, 6 сентября

Шайгинский ДК — «Пусть говорят» в 20.00.
Ломовской клуб — «Корона Российской империи» 1—2 серии в 20.00.
Ошминский ДК — «Мужчины в ее жизни» в 20.00.